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       министър Кирил Ананиев - лекари - пари  
        

       Лечебните заведения няма да връщат пари на Здравната каса, увери 

министър Кирил Ананиев 
        
       София, 19 май /Десислава Пеева, БТА/ 

          Лечебните заведения няма да връщат пари на Здравната каса, каза пред 

журналисти министърът на здравеопазването Кирил Ананиев. В Националния 

рамков договор ясно са разписани правилата, по които се финансират отделните 

лечебни заведение и никъде не се предвижда никой да връща или компенсира 

някакви средства, подчерта той. През периода на ситуацията с коронавируса 

единствената ни цел беше да съхраним здравната система да издържи на 

ситуацията, в която се намираме - на нисък прием в лечебните заведения, и след 

кризисната ситуация те да могат да функционират нормално, обясни той. Трябва 

така да се  организира работата на системата, че да приключим финансовата 

година в рамките на бюджета на НЗОК. Към този момент няма съмнение за това, 

подчерта министър Ананиев.  

          За да участва България в европейска банка за събиране на кръвна плазма за 

лечение на COVID-19, трябва да има много болни и много оздравели, каза 

директорът на Националния център по заразни и паразитни болести проф. Тодор 

Кантарджиев. По думите му страната ни не може да се сравнява с държави, в 

които има стотици хиляди болни и оздравели. Ние имаме толкова болни и 

оздравели, че това не ни позволява дори в рамките на страната ни да съберем 

плазмата, обясни проф. Кантарджиев. Засега във Военна болница започна лечение 

с кръвна плазма, но само с кръвта от един болен, припомни той.  

         Рисковете трябва да се преценяват много внимателно и всяка отхлабена 

мярка да бъде премерен риск, каза началникът на Военномедицинска академия и 

ръководител на Националния оперативен щаб генерал-майор Венцислав 

Мутафчийски. Днес за първи път имаме повече оздравели отколкото заразени и 

това е много радостна тенденция, добави той и напомни да се спазва физическа 

дистанция между хората. Нарушаването й може да доведе до възникване на 

взривове от заболели, добави още той.  

          Не са преустановявани случайните превози, каза министър Ананиев в 

отговор на въпрос, свързан с предстоящи протести в страната на фирми за 

случаен превоз. Не зная каква е целта на протеста, те трябва да кажат какво им 

пречи, добави още той и изрази готовност за съдействие. 

 

 

 

www.btv.bg, 19.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/szo-prie-rezoljucija-za-razsledvane-na-globalnata-

reakcija-na-covid-19.html 

 

СЗО прие резолюция за разследване на глобалната реакция на COVID-19 
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Китай се съгласи, но след като „пандемията свърши" 
 

Всичките 194 страни членки на Световната здравна организация, включително 

САЩ и Китай, приеха резолюция за независима оценка на начина, по който 

агенцията на ООН е реагирала на пандемията от новия коронавирус, предадоха 

„Франс прес“ и „Ройтерс“. 

САЩ смята, че СЗО не е осигурила достатъчно информация за коронавируса 

Документът беше внесена от ЕС от името на над 100 държави, сред които 

Австралия, Китай и Япония. В приетия с консенсус текст се предвижда възможно 

най-скоро да започне „процес на безпристрастна, независима и пълна оценка" на 

координираните от СЗО международни действия за борба с пандемията с цел „да 

се подобри световният капацитет за превенция, готовност и реакция на 

пандемии". 

Чрез извършването на оценка на реакцията на СЗО на пандемията ще се даде 

отговор на обвиненията на американския президент Доналд Тръмп, че се е 

превърнала в организация, контролирана от Китай. 

Тръмп преустанови американското финансиране на организация и заплаши, че 

САЩ може да я напуснат. 

Резолюцията предвижда да има „научни мисии и сътрудничество на място" при 

подготовката на оценката.  

Китай заяви, че е отворен за независимо разследване, но не и преди края на 

пандемията. На откриването на двудневната годишна сесия на СЗО този 

понеделник китайският президент Си Цзинпин увери, че евентуалната китайска 

ваксина ще може да бъде използвана за благото на целия свят, както предвижда 

приетата от СЗО резолюция. 

СЗО: Коронавирусът е естествен, а не създаден в лаборатория 

Позицията на Си бе споделена от френския президент Еманюел Макрон, според 

когото "всеки трябва да има достъп" до бъдеща ваксина. 

Желанието на САЩ за разследване на появата на коронавируса и обвиненията 

към Китай за късно оповестяване на опасността от заразата, както и 

подозренията, че SARS-CoV-2 е лабораторно създаден в Ухан, предизвикаха 

напрежение между Пекин и Вашингтон. 

Исканията за разследване от страна на Австралия влошиха и отношенията между 

Канбера и Пекин. 

Китай заяви, че Съединените щати се опитват да прехвърлят другаде вината за 

собственото си несправяне с епидемията от новия коронавирус.  Русия също 

разкритикува Вашингтон за опитите да бъде разрушена Световната здравна 

организация. 

На този фон предложената от ЕС резолюция беше консенсусен вариант за всички 

страни. Съюзът подкрепя усилията на Световната здравна организация срещу 

пандемията от COVID-19, заяви днес говорител на Европейската служба за външна 

дейност, посочвайки, че сега е време за съпричастие, а не за посочване с пръст или 

за омаловажаване на международното сътрудничество.  

Световната здравна организация остава начело на борбата с пандемията след 

приемането на резолюцията. 

 

www.profit.bg, 19.05.2020 г. 
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https://profit.bg/balgariya/zatvaryat-ministerstvo-zaradi-sluzhitel-s-

koronavirus/  

 

Затварят министерство заради служител с коронавирус 

 

Министерството на регионалното развитие и благоустройство ще бъде затворено 

за два дни, тъй като служителка от администрацията е заразена с коронавирус, 

потвърдиха за NOVA от ведомството.  

Жената е отишла на преглед и при тестуване пробата се оказала положителна. 

Работата в МРРБ обаче няма да спре, а ще премине на дистанционен режим.  

В сряда и четвъртък сградата на министерството ще бъде дезинфекцирана 

изцяло. Ще бъде направен план за тестване на всички служители.  

Това е второто министерство, което затваря за дни заради коронавируса. Преди 

седмица хигиенитска от екоминистерството даде положителна проба за COVID 19. 

Докато траеше дезинфекцията в сградата на ул. "Мария Луиза", служителите 

работеха в подземната част на министерството, която има собствен вход и всичко 

необходимо за изпълненията на задълженията. 

 

www.skener.news , 19.05.2020 г.  

http://skener.news/2020/05/19/искат-мз-да-плаща-за-pcr-тест-на-всеки-

хосп/  

 

Искат МЗ да плаща за PCR тест на всеки хоспитализиран 

 
Предложението е на частните и общинските болници, според които това е 
в интерес на пациентите, персонала и епидемичната обстановка като цяло 

 
Министерството на здравеопазването да плаща PCR тестовете при прием на 

пациенти в болниците, настояват Българска болнична асоциация, Национално 

сдружение на частните болници и Сдружението на общинските болници в 

България. Позицията им е изпратена както до министър Кирил Ананиев и до 

началника на оперативния щаб ген. Венцислав Мутафчийски. 

Ако МЗ въведе и заплаща тестването преди прием, това със сигурност щяло да 

възвърне спокойствието на пациентите с други заболявания, извън COVID-19, 

които в момента се страхуват да търсят медицинска помощ, за да не се заразят. „В 

същото време, такава стъпка е очаквана и логична, предвид поведението и 

инструкциите подавани от МЗ и Националния оперативен щаб в последните 3 

месеца в условията на пандемията“, смятат болничните асоциации. 

Според тях, лечебните заведения имат само две възможности по отношение на 

разпространението на коронавирусната инфекция при възстановяването на 

плановия прием. „Едната е да приемат пациентите, без каквито и да било 

особености на протокола, съответно – контакт с останалите пациенти и персонала 

на болницата. В случай обаче, че такъв пациент се окаже носител на вируса, то той 

ще постави в заплаха и карантина огромна част от персонала на болницата и 

останалите пациенти в нея, с всички последици от това. Ето защо такъв сценарий 

не изглежда разумен. Вторият вариант е всички да се третират като потенциални 

вирусоносители и да се поставят в режим на изолация, включително с 

изразходване на предпазни средства и специален персонал за тяхното 

обслужване, тоест вкарване допълнителни ресурси. По тази причина този подход 
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също не е удачен“, обясняват от частните и общински болници. Според тях, 

единственият начин, по който може да се избегне развитието на тези два 

сценария е пациентите постъпващи за планов прием, без симптоми за инфекция, 

да бъдат предварително тествани с PCR за COVID-19.  

От асоциациите уточняват, че такива тестове са въведени в много лечебни 

заведения, като част от решенията на съответните ръководства за справяне с 

епидемиологичната обстановка, поради липса на единно решение от МЗ. Някои 

болници все още разполагат с дарени тестове, но в останалите пациентите сами 

си заплащат за PCR тест, който представят при приема.  

„Скрининговото изследването за носителство на COVID-19 е част именно от 

процеса на оценка на здравословното състояние и по никакъв начин не 

противоречи на правото на пациента за достъп до лечение. Напротив – такава 

практика съществува отдавна по отношение на изследванията за HIV, HCV, HBV, 

сифилис и др., които масово се провеждат и дори се изискват преди прием, като в 

голяма част се самофинансират от пациентите. По тази причина считаме, че 

разходите за тези тестове от страна на Министерство на здравеопазването, са в 

интерес на всички български пациенти и на нормалното функциониране на 

системата на здравеопазването. С особена сила това важи за случаи, в които 

пациентът ще бъде подлаган на анестезия и тези, на които предстои 

лапароскопска или ендоскопска процедура. Това са процедури, при които има най-

голям риск от заразяване на персонала“, пише още в позицията. 

 

 

www.bnt.bg, 19.05.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/maskite-za-ednokratna-upotreba-sa-noviyat-riskov-

otpadak-1055461news.html 
 

Маските за еднократна употреба са новият рисков отпадък 

 

Маските за еднократна употреба се превърнаха в масова стока от първа 

необходимост в условията на пандемия и мерките срещу разпространението на 

заразата. 

Постепенно обаче недобросъвестното им изхвърляне, особено след разхлабване 

на ограниченията, ги превръща в нов санитарен проблем за големите градове 

като Париж. 

След постепенното отваряне на Франция на 11-ти май улиците на столицата се 

покриват все повече с нов вид градски отпадък, при това потенциално заразен. 

Безотговорно захвърлените използвани маски са навсякъде. 

Френското здравно министерство има ясни инструкции как се постъпва с 

използваните маски. 

Пол Симондон, заместник-кмет на Париж по управление на отпадъците: Когато 

сте у дома, най-добре е да я сложите за 24 часа в затворен найлонов плик и след 

това да я изхвърлите в кош за отпадъци. Така излагате на възможно най-малък 

риск хигиенистите, които събират отпадъците. 

Безразборното захвърляне по улиците на еднократни средства за защита е не 

само опасно, но и силно замърсяващо. Хирургическа маска се разлага в природата 

за 400 години. 
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       университетски болници - асоциация - нов председател 
        

       Новият председател на Асоциацията на университетските болници е 

проф. Красимир Иванов 
        

       София, 19 май /Десислава Пеева, БТА/ 

          Новият председател на Асоциацията на университетските болници в 

България е проф. Красимир Иванов. Това съобщиха от асоциацията. Проф. Иванов 

е бил избран на Общо събрание. 

          Проф. Красимир Иванов работи в болница "Св. Марина"- Варна. Той е бил 

ректор на Медицински университет "Проф. д-р Параскев Стоянов" - Варна два 

последователни мандата в периода 2012-2020 г., а преди това е бил изпълнителен 

директор на болница "Св. Марина" в периода 2001-2010 г. Проф. Иванов е 

национален консултант по хирургия и почетен член на немското хирургическо 

дружество. 

           На заседанието на Общото събрание е бил приет отчет за дейността на 

асоциацията за периода 2014-2019 г., в който основен акцент е бил 

финансирането на университетските болници в условията на реформиране на 

здравната система и устояването на правата на работещите в тях. В отчета е било 

обърнато внимание и на активното участие на ръководството на асоциацията във 

всички преговори на национално ниво, засягащи подписването на Националния 

рамков договор с НЗОК, както и в работата на парламентарната  комисия по 

здравеопазване в изработването на нормативната база. Като значимо постижение 

през изминалия мандат е било изтъкнато и присъединяването на асоциацията 

към Европейската болнична федерация. 

 

www.bnt.bg, 19.05.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/zaloviha-golyamo-kolichestvo-kontrabandni-lichni-

predpazni-sredstva-i-stoki-s-logoto-na-izvestni-marki-1055321news.html 
 

Заловиха голямо количество контрабандни лични предпазни средства и 

стоки с логото на известни марки 
 

Митническите служители от ГД „ Митническо разузнаване и разследване“ и ТД 

„Южна морска“ задържаха, при три проверки на товарни автомобили, 

недекларирани 470 940 лични предпазни средства: шлемове, маски от плат, 

ръкавици, както и близо 50 000 дрехи, спортни обувки, дамски чанти и 

ключодържатели, със съмнения, че са произведени в нарушение на права върху 

интелектуалната собственост. 

При два от случаите пристигат товарни автомобили, съответно с румънска и 

българска регистрации, влизащи в страната от Турция. Единият камион 

превозвал групажна стока за Румъния. При проверката е установено, че в 

товарното помещение са укрити 940 предпазни шлема, а сред декларираната 

стока митническите служители откриват 8400 мъжки и дамски тениски, блузи, 

панталони, носещи логото на защитени марки и 1290 ключодържатели с логото 

на известни марки автомобили. 

Другият камион превозвал стока за Унгария, в който при проверка на 250 колета 

са открити 40 000 дрехи, спортни обувки и дамски чанти със знаци на известни 

марки. В 22 от колетите са открити 420 000 защитни предпазни ръкавици за 

еднократна употреба, които липсвали в описаните в документите стоки. 
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На 11.05.2020 г. митническите служители проверяват товарен автомобил с чужда 

регистрация, управляван от турски шофьор, който предоставил редовни 

документи за превозваната стока за Германия, сред която е установено, че има 

недекларирани 50 000 защитни маски от плат. 

Контрабандните лични предпазни средства са задържани. На шофьорите са 

съставени актове по Закона за митниците. Имитациите са задържани и за случая 

ще бъдат информирани правопритежателите на търговските марки. 

 

www.btv.bg, 19.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/gen-mutafchijski-da-ne-praznuvame-a-da-se-

organizirame.html 
 

Ген. Мутафчийски: Да не празнуваме, а да се организираме 
 

НАТО задължава България да задели ресурс за лечение на военни с COVID-19 
 

Не трябва да се забравя, че каквито и да са охлабените мерки, трябва да се спазват 

физическа дистанция и определени правила. Това каза на брифинг председателят 

на Националния оперативен щаб ген. Венислав Мутафчийски. 

Днес излекуваните от коронавирус са повече от новозаболелите, като това е 

„радостна тенденция“, отбеляза той. Мутафчийски обаче побърза да цитира и 

един от ръководителите на СЗО, като призова да не празнуваме, а да се 

организираме. 

България тази сутрин е получила официална нота от НАТО, с която страната ни се 

задължава да осигури капацитет за лечение на военнослужещи и всички военни 

здравни служби трябва да се готвят за „втори удар“. 

 „ВМА досега се включи успешно в лечението на коронавирус заразени. Ще 

намерим необходимия баланс. Декларирали сме готовността си да продължим в 

лечението на всички български граждани“, допълни ген. Мутафчийски, който е и 

началник на ВМА. 

 

www.btv.bg, 19.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/doc-kunchev.html 
 

Доц. Кунчев: Надявам се до края на май да няма граничен контрол между 

България, Румъния, Гърция и Сърбия 
 

Според него "колелото на икономиката" може да се завърти и за целия ЕС 
през юни 
 

Затвърждава се тенденцията на Балканите за ограничаване на 

разпространението на коронавируса, обвиха от Националния оперативен щаб. 

Направиха и прогноза, че най-вероятно до края на месеца ще има регионално 

споразумение между страните за отпадане на граничния контрол и за връщане 

към свободното пътуване. 

"След вчерашната телеконференция на ръководителите на 11 страни започна 

процес на обсъждане и аз се надявам, че до края на месеца ние ще имаме решение 

заедно за регионално премахване на граничния контрол между България, 

Румъния, Гърция и Сърбия, което беше инициатива на нашето правителство. 

Което ако се осъществи, ще бъде една добра стъпка, така, както това се случва с 

Германия, Австрия, Швейцария и Люксембург, които премахнаха донякъде 
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ограниченията, ние да започнем регионално и през юни да стане решение на 

целия ЕС, за да възстановим свободното движение на хора, туризма и да се 

завърти отново колелото на икономиката", заяви доц. Ангел Кунчев, главен 

държавен здравен инспектор. 

 

VINF  14:32:31  19-05-2020  

       RM1431VI.046 

       Бойко Борисов - българи -  пътувания в чужбина 
        

       От първи юни между България, Сърбия и Гърция ще се пътува без 14-

дневна карантина 
       

       София, 19 май /екип, БТА/ 

           На първи юни пускаме свободно пътуване между България и Гърция без 

карантина,  каза пред журналисти в Министерския съвет премиерът Бойко 

Борисов. Пътуването между България и Сърбия пак е свободно от първи юни, но с 

подписването на двустранни декларации. Надявам се румънският парламент да 

вземе подобно решение, но там правителството е в оставка, поясни Борисов. В 

декларацията хората ще обявяват, че нямат симптоми, че не са под карантина и 

пътуват на собствен риск, както и телефон за контакти. 

           По негова инициатива, днес, чрез видеовръзка, се проведе четиристранната 

среща между лидерите на България, Гърция, Румъния и Сърбия, на която са 

обсъдени и приети тези мерки. На първи юни във Варна ще има и физическа 

среща на лидерите на четирите държави, каза българският премиер. 

           Всички страни поздравиха България за начина за справяне с пандемията и 

затова ние сме и първи за облекчаване на мерките, каза Борисов. Важно е да се 

научим да спазваме мерките за дезинфекция и да се научим да живеем с вируса и с 

премерен риск да направим така, че да заработят повече системи и така хората и 

бюджетът да имат повече пари. 

           Българският министър-председател заедно с президента на Сърбия 

Александър Вучич, премиерите на Гърция Кириакос Мицотакис и на Румъния 

Лудовик Орбан обсъдиха облекчаване на мерките при пътувания на гражданите 

на всяка една от четирите страни на територията на другите три държави в 

пандемията от COVID-19. 

          Целта е да бъдат създадени условия за пътуване и възстановяване на 

туризма между гражданите на четирите страни без налагането на 14-дневна 

карантина, но в същото време като се спазват всички хигиенни изисквания за 

сигурност и възпиране на коронавируса, каза Борисов. 

           Във видеоконференцията са участвали и министрите на външните и на 

вътрешните работи, на здравеопазването, на транспорта и на туризма на 

четирите държави. 

 

www.btv.bg, 19.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/svetut/ek-otpuska-dopalnitelna-speshna-pomosht-ot-

122-mln-evro-za-nauchni-izsledvanija.html 
 

ЕК отпуска допълнителна спешна помощ от 122 млн. евро за научни 

изследвания 

 



Page | 8 

8 

Това допълва редица финансирани от ЕС действия в областта на 

проучвания и иновации за борба с COVID-19 
 

Европейската комисия мобилизира още 122 милиона евро по линия на 

програмата си за научни изследвания и иновации „Хоризонт 2020“, в подкрепа на 

спешно необходимите научни изследвания във връзка с коронавируса. 

Новата покана за изразяване на интерес е част от финансовия ангажимент на 

Комисията в размер на 1,4 милиарда евро за финансиране на инициативата 

„Глобални действия срещу коронавируса“, стартирана от председателя на 

Комисията Урсула фон дер Лайен на 4 май 2020 г. 

Тази нова покана е най-новото допълнение към редица финансирани от ЕС 

действия в областта на научните изследвания и иновациите за борба с 

коронавируса. Тя допълва предходните действия за разработване на диагностика, 

лечение и ваксини посредством повишаване на капацитета за производство и 

внедряване на леснодостъпни решения с цел бързо удовлетворяване на 

належащите нужди. 

 „Трябва да проучим технологичните решения, за да произвеждаме медицинско 

оборудване и консумативи по-бързо, да следим и предотвратяваме 

разпространението на заболяването и да подобряваме грижите за пациентите“, 

заяви Мария Габриел, комисар по въпросите на иновациите, научните 

изследвания, културата, образованието и младежта 

Проектите, финансирани по настоящата покана, следва да са насочени към 

преориентиране на производствата с цел бързо производство на жизненоважни 

медицински материали и оборудване, необходими за изпитване, лечение и 

превенция, както и към разработване на медицински технологии и цифрови 

инструменти за подобряване на откриването, наблюдението и грижите за 

пациентите. 

Крайният срок за представяне на предложения е 11 юни 2020 г. 

 

www.banker.bg, 19.05.2020 г.  

https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/jalba-za-spirt 

 

Жалба за спирт 

 

Евгений Натов 

Всяка криза създава някакъв дефицит - било защото едни или други стоки ги 

няма, в достатъчно количество, или пък защото стресирани от ситуацията, хората 

се хвърлят да се презапасяват с тях. 

Когато става дума за лични предпазни средства и за дезинфектанти, положението 

е още по-сериозно. Страхът на хората от разпространение на заразата възбуди 

паника и ги тласна към презапасяване с всякакви стоки. Така се стигна и до 

недостиг на предпазни маски в търговската мрежа, а дезинфектантът изчезна от 

рафтовете на аптеките. Проблемът се яви от това, че производителите бяха 

затрупани с много повече поръчки за дезинфектанти, отколкото при  нормалният  

им ритъм на работа, разясни още през март икономическият министър 

Караниколов. Очакваше се недостигът на консумативи за лична защита да се 

запази  поне месец. Или даже повече. Това обикновено зависи и от отношението 

към околните - всеки има нужда от защита. 

Беше направен опит дефицитът на определени стоки да се компенсира с внос. 

Хората на бизнеса от България и от ОАЕ се обединиха в борбата срещу COVID-19. 



Page | 9 

9 

Различни хранителни продукти бяха доставени на международното летище в Абу 

Даби, а в замяна ОАЕ осигури за България 15 тона медицински консумативи – 

маски, ръкавици, дезинфектанти и облекла, както и храна. Е, всъщност в крайна 

сметка се оказа, че сме получили малко медицински консумативи и много фурми, 

но това вече е съвсем друг въпрос. Важното е, че все пак бизнесът реагира по 

някакъв начин. 

В такава ситуация нагоре изплува и  човешката съпричастност, но и "бизнес 

предприемчивостта" на някои индивиди. Както винаги в такива "дефицитни 

времена" в страната се развихря и спекулата с най-необходимото -  в случая с 

лични предпазни средства и с дезинфектанти. Още в края на март стана известно, 

че между 50 и 100 нови фирми за дезинфектанти са се появили изневиделица на 

пазара у нас. Но не е сигурно доколко качествена е тяхната продукция, алармира 

тогава собственикът на фирма за  дезинфекциращи вещества Виктор Азманов по 

една от националните  телевизии. Защото - според него за доставката на  подобни 

препарати има процедура за преминаване през редица тестове и държавно 

сертифициране, което гарантира тяхнатa легитимност и безопасност.  

Добре е все пак, че тази "предприемчивост" остана в рамките на приличието. 

Изследване на Асоциация "Активни потребители" показа, че повечето 

дезинфектанти на пазара отговарят на изискванията на Световната здравна 

организация за съдържане на поне 70% алкохол. Продукти, в които спирта е  под 

50%  са с доста съмнителна ефективност. 

Правителството реагира като разшири обхвата на забраната за износ на 

дезинфектанти и на предпазни средства за трети страни. Прецизира се 

въведеното ограничение за износ на дезинфектанти и на техни производни - то 

обхваща дезинфектанти (биоциди) с доказано действие, т.е. такива, които са 

пуснати на пазара съгласно нормативните изисквания. Продуктите за 

дезинфекция( споменатите биоциди), съгласно националното и европейско 

законодателство, са на разрешителен режим. Издаването на документ за 

пускането на пазара на биоциди и контролът върху тях се извършва от 

Министерството на здравеопазването. 

Ясно е, че както в България, и в много други държави хората не са били 

подготвени за криза от такъв мащаб - включително за дезинфектанти, за а 

сипредпазни материали. Но хубавото е, че индустрията ни е запазила потенциал и  

той позволява  дори да изнасяме защитни материали. Най-добрият вариант за 

спасение в такава ситуация е да се организира производството в страната, за да се 

случва защитата на хората по-бързо. Всъщност  има  условия и в  основата е 

спиртът. 

Още в средата на март от КРИБ заявиха, че предприятията от организацията са 

готови да започнат да произвеждат спирт веднага и то в огромни количества. 

Предприемачите имаха единствено  молба към властта "да се пипне цената на 

спирта през акциза". Това са поискали те в разговор с финансовия министър 

Владислав Горанов, който пък  откликнал веднага. "Има вече план за 

производство на спирт в огромни количества". Според Евгений Иванов - 

изпълнителен директор на КРИБ, цената на дезинфектантите е обект на сериозна 

спекула. И заради това един от заводите на председателя на КРИБ Кирил 

Домусчиев вече е започнал да произвежда дезинфектанти. 

След проведени разговори с производители на етилов алкохол (спирт) и на 

дезинфектанти, посветени на наличните  запаси от суровини и на преценка за 

състоянието на производствените мощности, в края на март Агенция "Митници" 
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внесе  успокоение на пазара,че компаниите са потвърдили, че разполагат с 

достатъчно суровини за да поддържат производството си  при пълен капацитет. 

Анализът на Агенция "Митници" е показал още, че общият капацитет на 

регистрираните производствени мощности за етилов алкохол е над 300 000 литра 

средно на ден, а в данъчните складове под режим "отложено плащане на акциз" се 

съхраняват над 4 000 000 литра етилов алкохол (етилов спирт), който може да се 

вложи в производството на медицински спирт и на дезинфектанти. Данните на 

Агенция "Митници" се потвърждават и от разпространените публични позиции 

на някои компании - "Захарни заводи" АД - Горна Оряховица, SIS Industries Ltd и 

Rubella Beauty, в които те подчертават, че могат да отговарят на повишеното 

търсене на спирт и дезинфектанти. 

Бизнесът и науката започнаха да си говорят и да работят, без да питат къде са 

парите. По данни на Industry Inform за по-малко от месец (след 13 март) над 65 

фирми в България са се адаптирали да произвеждат предпазни материали в 

помощ борбата с COVID-19. На фокус в производството  им са  маски, 

дезинфектанти, предпазни шлемове, предпазни очила, ръкавици, медицински 

консумативи,  хранителни добавки, дори и кабина за дезинфекция. За по-

голямата част от фирмите, това не е основната им дейност, а са се 

преориентирали съобразно  ситуацията. Козметичните компании преминаха най-

бързо към допълване на продуктовите си линии с дизенфектанти и почистващи 

препарати, щадящи кожата и унищожаващи вируса. 

В трудната ситуация се прояви  и една положителна тенденция - кризата и 

затруднените международни доставки насочиха и  България, и Европа към 

местното производство. А това пък помогна и за запазването на част от работните 

места. 

Фирмата "Хигиенно-медицинска индустрия" ООД има завод във Велико Търново. 

Тя е най-големият производител на дезинфектанти в България и има 25-годишен 

опит в тази сфера. Хигиенните материали, които произвежда екипът й от 150 

души, са предимно за професионална употреба и най-вече за приложение в 

лечебните заведения.Компанията направи  и дарение на Министерството на 

здравеопазването. 

Фабриката за производство на спирт от земеделски произход Essentica работи на 

пълен капацитет и в денонощен режим, за да посрещне увеличеното търсенето на 

дезинфектанти и да помогне за овладяване на епидемията от COVID-19. Тя е 

собственост на "ВП Брандс Интернешънъл" АД - компанията, която е 

правоприемникът на "Винпром Пещера" АД. Фабриката е намалила износа си и в 

момента  доставя приоритетно продуктите си на български предприятия, 

специализирани в производството на медицински спирт и на дезинфектиращи 

средства, а също  и на общини,  и на различни публични администрации. 

 

www.dir.bg, 19.05.2020 г.  

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/initsiatorite-ochakvat-stolichna-obshtina-da-

razreshi-pametnik-na-meditsite 

 

Инициаторите очакват Столична община да разреши паметник на медиците 

 

Напредва благородна гражданска инициатива 
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Министерството на културата изрази положително отношение към гражданската 

инициатива предложението за изграждане в София на Паметник-скулптурна 

композиция в чест и признателност към българските медици. 

С писмо, подписано от заместник министър Амелия Гешева, МК представя 

полезна информация, свързана с процедурно-административните изисквания и 

документацията за практическата реализация на предложението.  

Инициаторите очакват скоро аналогично позитивно отношение и от 

представителните органи на Столична община. Това ще даде възможност да се 

обединят усилията на обществеността и властите в страната за успеха на 

благородната инициатива. 

Разрешение за строеж на монументално-декоративни и мемориални обекти се 

издава от главния архитект на Столична община. 

Както е известно предложението включва изграждане на паметник на 

българските медици, спасили със своя самопожертвователен благороден труд, 

хиляди човешки животи през годините на съществуването на независима и 

свободна България и през настоящото време на големи трудности и изпитания, 

причинено от световната пандемия- Covid 19. 

 

www.cross.bg, 19.05.2020г.  

https://www.cross.bg/madzharov-pari-nzok-1632878.html 
 

Д-р Иван Маджаров: Никъде в методиката не е записано, че лекари ще 

връщат пари на НЗОК 
 

Нито в анекса, нито в методиката, която сме подписали, няма записана думата 

връщане или отработване на суми. Става въпрос за това, че в Закона за здравното 

осигуряване има упоменато точно определен брой дейности, които Здравната 

каса закупува", заяви в ефира на "Здравей, България" председателят на 

Българския лекарски съюз д-р Иван Маджаров. На лекарите беше разписано да 

взимат 85% от сумите за януари и февруари. В един момент се оказва, че трябва 

да връщат част от парите. Според Маджаров не е предвидено заплащането на тези 

суми, ако не е налична дейност. 

Само че Народното събрание, в Закона за извънредно положение, прие един текст, 

в който казва, че е възможно в това извънредно положение и НЗОК, и БЛС да 

подпишат анекс, с който се позволява допълнително плащане, извън 

извършената дейност. Не знам кой извади това извън контекста. Искам да 

успокоя колегите. Никой няма да бъде принуден тези пари да ги върне, обясни 

Маджаров и подчерта, че има 10 законни начина да се преодолее положението. 

Според него това твърдение е тиражирано от тези, които са били на мнение, че 

никога българските лекари няма да получат това финансиране. 

Ако някой покаже фактура от НЗОК, ние първи ще излезем на площада. Хората си 

изработиха и получиха парите. Това помогна на онези, които бяха на 20-30% и 

нямаха пари за заплати и наеми, обясни той. 
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        Здравноосигурителният статус на гражданите ще се актуализира всяка 

нощ 
        

       София, 19 май /Христо Воденов, БТА/ 

          Здравноосигурителният статус на гражданите ще се актуализира всяка вечер 

в периода между 24 - 02 часа, съобщават от Национална агенция за приходите. По 

време действието на извънредното положение това се случваше два пъти на ден - 

на обяд и в полунощ.  

          Гражданите, които са възстановили здравните си права, болнични 

заведения, аптеки и лица, предоставящи медицински услуги, ще могат да видят 

актуалната информация, която ги интересува, още на следващия ден. 

          Не се налага посещение в офис на НАП за издаване на хартиен документ за 

удостоверяване на здравноосигурителен статус, припомнят от приходната 

агенция. 

 


